BARRAS TRACIONADAS E COMPRIMIDAS

Exercicio

Um depédsito serd construido na cidade de Angra dos Reis — RJ, com dimensGes em planta de
14,0 x 9,0 metros e altura de 4,0 metros (pé-direito livre). A sua cobertura sera em duas aguas,
constituida de tesouras metadlicas, simétricas, com 9,0 m de vdo e 1,7 m de altura, espacadas de
3,5 m, e apoiadas sobre as vigas de concreto armado do perimetro, conforme ilustra a figura a

seguir.

Considere:

a)
b)
c)
d)

e)
f)
g)

h)

O depdsito terd as quatro faces igualmente permeaveis; Nao possuird forro;

Edificagdao junto ao mar, em terreno plano e livre;

Aco MR-250, com fy = 250 MPa e fu = 400 MPa;

Todos os elementos da trelica terdo o mesmo perfil, em cantoneiras duplas de abas
iguais;

As chapas de ligacdo e os espacadores terdo espessura de 1/4”;

As ligagGes serdo soldadas, e ndo serdo dominantes no dimensionamento;

Considere os carregamentos de vento, peso-préprio (0,45 kN/m?) e sobrecarga
(0,25 kN/m?);

Admita todos os nds contraventados transversalmente, e os apoios indeslocdveis.

Pede-se:

a)
b)
c)

Dados:

A velocidade caracteristica e a pressao dindmica do vento na edificagdo (1,0);
As cargas de vento atuantes na cobertura (2,0);

A representacdo esquematica das combinagdes ultimas normais (1,0);
Identificagdo das barras mais solicitadas, a tragdo e a compressao (1,0);
Dimensionamento da barra mais solicitada a tracdo (2,0);

Dimensionamento da barra mais solicitada a compressdo (3,0).

Caso 01 de carregamento:
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Caso 02 de carregamento:
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B?\Irrra Casol | Caso2
1 -1,659 | -1,773
2 0,000 | 0,000
3 0,500 | 0,534
4 2,000 | 1,069
5 0,500 | 0,000
6 0,000 | 0,000
7 -1,415 | -1,512
8 6,618 | 4,952
9 6,618 | 4,952
10 5,294 | 3,537
11 5,294 | 2,122
12 6,618 | 2,122
13 6,618 | 2,122
14 | -7,074 | -4,349
15 | -5,659 | -3,214
16 | -4,244 | -2,080
17 | -4,244 | -2,269
18 | -5,659 | -2,269
19 | -7,074 | -2,269
20 | -1,659 | 0,000
21 | -1,415 | 0,000




Solucao

a) A velocidade caracteristica e a pressdo dinamica do vento na edificacdo:

3,5m

Zm:[ 5,7m
«— > 4

9m
Vk =V0-81-82-83
Angra dos Reis: Vj =35m/s
Terreno plano (NBR 6123 item 5.2): 51 =100
Depdsito (NBR 6123 Tab. 3): S3=095
Fator Sy:
Rugosidade do terreno: Categoria Il (zonas costeiras planas)

Dimensodes da edificacdo: Classe A (maior dimenséo inferior a 20 m)

b=10

P (S,(2m)=087
NBR 6123 Tab. 1: {F =10 :SZZbF{%j :{82((572])_095
p=0085 2SS

Velocidade caracteristica:

Vi (2m)=35-100-0,87-095=2893m/ s
:>Vk =V0'S]_'82'S3 =
V| (5,7m)=35-1,00-095-095=3159m/ s

Pressdo dindmica:

q(2m)=0613-(2893)? =51305N / m2

—q=0613-V? =
q “ {q(S,?m):O,613-(31,59)2:61173N/m2



b) As cargas de vento atuantes na cobertura
Coeficientes de pressdo externa (CPe) para o telhado:
Tabela 5 (NBR 6123):

=h/b=4/9=0,44
= @ =arctan(1,7/45)=20,7°
Ventoa 0° =C, =-0,7
Ventoa 90° = C, =-04
Coeficientes de pressdo interna (CPi):
Quatro faces igualmente permedveis (item 6.2.5.b — NBR-6123)
= Cpj=—-030u 00
CombinacGes para a ag¢do do vento:

Casol: pior situacdo para o vento a 0°

0,7 0,7 0,3 0,3
0,0 0,0
+ ou =
Caso2: pior situa¢ao para o vento a 90°
04 0,4 0,3 0,3
0,0 0,0
+ ou =

Cargas de vento na cobertura: (caso mais desfavoravel)

= Fui = (Ce—Ci)-q- A= Ry =—0,7-6117-35=—-15kN/m

1,5 1,5 kN/m

0,7

0.4



c) A representacdo esquematica das combinacgGes ultimas normais

Acgdo permanente:

1,58 1,58 kN/m
= Fgx =045-35= 158kN/m
Acdo acidental:
= Fgk =0,25-35=088kN/m 0,88 0,88 kN/m

Combinacoes:

= Fp1 =125 Fyy +15- Fy = 330kN/m

3,30 3,30 kN/m

= FD,Z =1,00~ ng +l,4 . FWk

1,58 1,58 kN/m 2.1 2,1 kN/m



d) Identificacdo das barras mais solicitadas a tragcdo e compressao:

Distancia horizontal entre tergas = 15m
=100kN/m na vertical corresponde a 15kN nos nds.

Distancia entre tergas no plano da agua = 15/c0s20° =1,60m
=100kN/m no plano das aguas corresponde a 16kN nos nos.

Nr | Casol | Caso2 | Caso3 | Combl | Comb2
1 |-1,659]-1,773 | 0,000 | -8,212 | -8,187
2 | 0,000 | 0,000 | 0,000 | 0,000 0,000
3 | 0,500 | 0,534 | 0,000 2,475 2,467
4 | 2,000 | 1,069 | 1,069 9,900 9,871
5 | 0,500 | 0,000 | 0,534 | 2,475 2,467
6 | 0,000 | 0,000 | 0,000 | 0,000 0,000
7 |-1,415 | -1,512 | 0,000 | -7,004 | -6,982
8 | 6,618 | 4,952 | 2,122 | 32,759 | 32,662
9 | 6,618 | 4,952 | 2,122 | 32,759 | 32,662
10 | 5,294 | 3,537 | 2,122 26,205 | 26,128
11| 5,294 | 2,122 | 3,537 | 26,205 | 26,128
12 | 6,618 | 2,122 | 4,952 | 32,759 | 32,662
13 | 6,618 | 2,122 | 4,952 | 32,759 | 32,662
14 | -7,074 | -4,349 | -2,269 | -35,016 | -32,649
15 | -5,659 | -3,214 | -2,269 | -28,012 | -26,571
16 | -4,244 | -2,080 | -2,269 | -21,008 | -20,496
17 | -4,244 | -2,269 | -2,080 | -21,008 | -20,496
18 | -5,659 | -2,269 | -3,214 | -28,012 | -26,571
19 | -7,074 | -2,269 | -4,349 | -35,016 | -32,649
20 | -1,659 | 0,000 | -1,773 | -8,212 | -8,187
21 | -1,415 | 0,000 | -1,512 | -7,004 | -6,982

= Ny gq = 35016kN
= N gg = —32,75%N



e) Dimensionamento da barra mais solicitada a tragdo

Ag - Ty
Yal
= N¢Rd =

Ae - Ty

Va2
Area necesséria:

Ntsd-7a1 _ 350-11

= 3 =154cm?
fy 250-10
= Ag >
N o - )
t5d7a2 _ 350 1’335:118<:m2
fy 400-10
Esbeltez:
¢ 150cm

=05cm (da dupla cantoneira).

:A:££3003r2— =
r 300 300

O perfil 1L 3/4”x 3/4”x 1/8” (A=2,22cm? r=0,57cm) atende as solicitacdes de
barra mais tracionada.



f) Dimensionamento da barra mais solicitada a compressao

- f

= N¢Rrd ZZ'QAg !

Yal
- Ag > Nc,Sd *Yal

z-Q-fy
Admitindo -Q=05= Ay > _ 32811 412cm?
035-250-10°
Esbeltez:
—~ 1= £ <200=>r> _¢ _160cm _ 08cm (da dupla cantoneira).
r 200 200

Perfil | 11/2”x11/2”x1/8”
(A=4,64 cm?; b=3,81 cm; t=3,18 mm; r=1,17cm; 1=6,49cm?)

Le=| 1,60 | m
Ke=| 1,0
Esbeltez da mesa (AL):
b/t=| 5,99
b/tim= | 12,73 | Ok!
Q=| 1,00

Forgas axiais eldsticas

Ne=[500 |

Fator de Redugdo - Resist. a Compressao
x=10,378

Forga Axial Resistente de Calculo

Nes= [ 398 | kN

Esbeltez reduzida

O perfil 11 1/2"x 1 1/2”x 1/8” atende as solicitagGes de barra mais
comprimida.

N3o foi realizada a verificacdo da necessidade de espacadores intermediarios.



